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1891. Will, évlolv;im. 10. szám.
Elöfizrtísi árak:

Helyben, vagy postán küldve:
EKy vvre 10 frt kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt kr.

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-nteza, 1702. sz.) 
bér men t ve küldendő. Ide inté­

zetniük a rekhumicziok is.
Előfizethetni helj-hen : 

Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében. Szinav Gyula kiadó Li­
kasán .kis-esapó-utc :a H8H. sz.) 
és a szerkesztőségben - - vidék­
ül pedig a postahivatalok n ján.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A (iebreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

.................................Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. í

Hirdetési díj :

Négy hasábos petit sorért h kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
ámn vétetnek Tel. Hélyegdlj min­

den külön beiktatásért Üti kr. 
Hirdetés* vagy reelámot magá- 
ban foglalt) újdonság sora őO kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora n() kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szína v 
G voláné', a szerkesztőségben, 
valamint Zichermann L. közve­

títő irodájában is.
Név nélkül, vagy bérmentetleuül 
beküldött levelek nem vétetnek 

figyelembe.
Kéziratok vissza nem adatnak.

Ma igy, holnap úgy.
A hires szabadelvű összetartás va­

lami nip von erős még sem egészen lehel. 
Tegnap e helyen a felett kelle méltat­
lankodnunk. hogy a kormány mily gőz­
erővel akarja keresztülhajtani a közigaz­
gatás államosítását, jobban mondva a 
közigazgatási tisztviselők kizárólagos ki­
nevezését. Azóta megint másik hii kell 
szárnyra, a melv szerint a közigazgatási 
reform bizonytalan időre ismét ellialasz- 
■tátik.

Hát mi nem tagadjuk, jókedvűen 
nézzük végig ezt a fragicomic.us vergő­
dést, a mely most a hatalmas, erős, egy­
öntetű kormánypártot gyötri. Valóságos 
hazard-játék, meg esztelen kapkodás az, 
a mit most odafent véghez visznek. Bi­
zonyos, hogy erősen akarnák a kineve­
zésről szóló javaslatot lüzzel-vassal ke­
resztülvinni. De úgy látszik már félnek 
tőle. hogy belebuknak.

Félnek pedig önmaguktól és félnek 
a nemzettől. A nemzet is kezd megmoz­
dulni s az a nagy arányú mozgalom, 
melyet a választási rendszer érdekében 
a függetlenségi és 48-as párt megindított, 
nemsokára kibontja szárnyait. Ez a moz­
galom előreláthatólag nem fog azon ke­
rületekre szorítkozni, a melyekben pár­

tunk számszerű többségben van. A kor­
mány párt kérdéssé erőszakolhatja a köz­
igazgatási reformot az országgyűlésen, 
de az ország előtt az nun pártkérdés s 
lesz akárhány kormánypárti kerület, a 
mely velünk együtt tiltakozni fog az al­
kotmány é gyökeres változtatása ellen, a 
mely változtatást hozzá még olyan több­
séggel akarja a kormány keresztül vinni, a 
melynek legtöbb lapja, nemcsak hogy er­
kölcsi mandátummal nem bir annak meg­
szavazására, de választói előtt tett Ígé­
rete által a politikai erkölcs parancsa sze­
rint homlokegyenest ellenkezőre van kö­
telezve.

A közigazgatási reform kérdésében 
eddig nyilatkozott törvényhatóságok egy 
jó része is igazhitű kormánypárti. Olyan 
törvényhatóság pedig, mely a saját maga 
halálos Ítéletét sürgette ,yolna, mostaná­
ban nem igen akadt Magyarországon. 
Igaz. hogy a honossági törvényjavaslat 
tárgyalásából nem valami vigasztaló ta­
núságot menthetőnk a törvényhatóságok 
szavának hatásából, de ha most a hiva­
talos és első sorban illetékes testületek 
magatartását, a nemsokára országszerte 
egymást érő népgyülés^k mint a vála ztó- 
kerületek akaratának kifejezői támogat­
ják. mégis azt kell hinnünk, hogy igy, 
nem nagyon sokkal a választások előtt a 
mindenekfelelt mandátumokért reszkető

kormánypárti képviselők nem kis rette­
gésben varinak a történendők miatt.

Ennek a rettegésnek a láza fogta el 
ismét a mi erős kormányunkat, mely 
azért elhatározta, hogy mielőtt a tör­
vényjavaslatot beterjeszti, komoly ta­
nácskozásra hívja össze a szabadelvű- 
párt 1 ej e i I, megbeszélendő velük, hogv 
a dolgok ezen állásában mitevő legyen9

Igazán megható s igazán gyöngéd 
figyelem egy hatalmas kormány részéről 
párja irányában, mely őt csak nemrég is 
oly nagy hangon biztosította a maga osz­
tatlan és egyértelmű támogatásáról. íme 
most kisül, hogy a kormánypártnak kü­
lönböző fejei vannak, a melyek külön­
bözően gondolkodnak s a melyek külön­
böző gondolkodását most nagyon jó volna 
valabogy összekalapálni.

Nem ösmérjük a kormánypárti fejek 
mostani keménységét s igy nem tudhat­
juk mennyit fog rajtuk a kormány ka­
lapácsa, csak azt az egyel tudjuk, hogy 
a kalapács gyenge kézbe került Azt lát­
juk. hogy a kormány még ma sincs ma­
gával tisztában, idegesen kapkod ide-oda. 
Ha a közigazgatási reformot elejti, fél, 
hogy a mérsékelt ellenzék, mely a válasz­
tók előtt is folyton az állami administratió 
szükségét hangsúlyozta, felülkerekedik. 
Ha megvalósításához log, szemben találja 
magával nemcsak az egész függetlenségi

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
A kis kuruez Bandik a.

— Történeti rajz. —
Irta : Tlialy Kálmán.

A Rákóezi-féle szabndságháborn idejében 
eüt ezt. már jóval megelőzőleg is Erdély 

katonai kormányzója a bécsi udvar teljlialal- 
mazottja, gróf liabnlin dn Bnssy Lajos, es. tá­
bornagy vala. Sötét alakja a múltaknak; ez 
az. egykorú és vele gyakori érintkezésben állott 
nagymiiveltségii kanczellár gróf Bethlen Miklós 
emlékirataiból, Cserey Mihály krónikájából s 
más azon korbeli erdélyi naplóirók följegyzé­
seiből eléggé ismerjük őt, vaskemény jellemét, 
zordon, rideg természetét, kegyetlenségeit, viselt 
dolgainak iszonyatosságait, melyekkel a sze­
rencsétlen tartományt, vérbe, lángba boriié. 
Volt ugyan egy. az alkotmányosságnak némi 
árnyaképen a polgári ügyek intézése ezéljából 
mellé rendelt »guberninm» is: de a mely töké­
letesen az ö vasjármában nyögött. Különben 
inkább csak a magok javát, mint az országét 
szivükön viselő, szemen szedeti léha, tunya, 
iszákos és megfélemlített főórákból vala össze­
állítva, a kártyás, részeges, tehetetlen gr. Ifánlfy 
(iyörgv elnöklete alatt. Az egy Bethlen Miklós

vált ki közölök magas röpül, hazafias leikével, 
a kit azonban épen ezen tulajdonaiért 

a magyargviilölő, zsarnok Babul in nem tűr­
hetvén. egy még csak ki sem nyomatott poli­
tikai iratáért elfogatta, sokáig tömlöczben sa- 
nyargattatá, s főbenjáró, felségárulási pert in­
dított ellene: mi a többit még jobban megré­
míti', még szolgalelkiiebbekké tévé.

liabnlin az 170,‘í. őszén Erdélybe is csak­
hamar átharapódzott szabadságharez mozgal­
mait kezdetben könnyű szerrel elfojthatta volna: 
volt erre elég ereje, reguláris német és köny- 
nyü-lovas ráez-bada : azonban hiányzott ügyes­
sége. tapintata. Szeben várában mintegy Jupi­
ter trónolt, csoportban tartván hadait; s ha 
hírét vévé. hogy itt vagy ott egy kuruez csa­
pat beütött, városokat, falvakat, vidékeket hó­
doltál. várakat oslromzárol vagy foglal el s a 
lakosság elégedetlen elemeit magához vonva 
felszaporodik : ily hírekre a zordon ember mint 
a feldühödött fenevad rohant ki barlangjából, s 
miután nehéz, vértes lovas ezredéi elül a köny- 
nyii lovasknruczok játszva odább állanak, hogy 
másutt ismét felbukkanjanak. Babul in tehe­
tetlen mérgében a védtelen lakosságot, nemre, 
korra való kímélet nélkül ölelte, vágatta: miért 
hódoltak meg a kurueznak y Holott ó vala az.

a ki nem tudta, avagy nem akaró megoltal­
mazni őket. Városaikat, falvaikul kiraboltatván, 
porrá éget tette: egész vidékeket hamvaszta tolt 
el. Pusztulás jelölé nyomát, a merre járt, vagy 
jártak kiküldött alvezérei.

Ez iszonyatosságok fölött azután a tar­
tomány népe elkeseredvén, most már
tömegestől a kuruezokhoz pártolt át. a szé- 
kelvség egészen, a vármegyék legtöbbje, sőt 
meg némely szász székek is. A főurak közül 
gr. I'ekry Lőrinc/ fejérvármegyei főispán, gróf 
Mikes Mihály liáromszéki. Tboroczkay István 
aranyosszeki. gr. I eleky Mihály kővárvidéki 
főkapitány, hr. Száva Mihály zarándi, Barcsav 
Mihály hunyadi főispán, Lázár Ferenc/ csíki 
főkirálvbiró, Bariba András itélőmesler. gróf 
Bethlen László, hr. Kemény Simon, László és 
Póter (a néhai fejedelem unokái), a gr. Csákyak. 
Peltkyek. libédeyek. (íyulayak, a Vayak. Or­
bánok, Oserevek. Dánielek, Dgronok, Sándorok,
Ilenterek slb., szóval az úri s főrendi nemes­
ség, a Kabutin által Szélűmben őrzőiteken 
kivid, hűséget esküdött Itákóezynak : 
liyula-Eejéi'vartt országgyűlést tartottak s meg­
választottak öl erdélyi fejedelemmé, dicső ősei­
nek trónjára.

Rákóczi ekkor már számos magyaror-
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és 48-as pártot s mögötte a nemzet túl­
nyomó többségét, hanem attól is rettegnie 
kell. hogy saját »szilárd és egységes« pártja 
is azonnal szétmállik.

Értjük a sietést, érijük a késleke­
dést. 1 la nem sietnek, az egész el talál 
maradni, a jövő választásokig, a mikor a 
kérdés elől lehetetlen lesz többé kitérni 
s a nemzet aligha fog a kormány tervei­
nek megvalósítására mandátumot adni. 
Ha sietnek, viszont úgy eltalálják sietni 
az egészet, hogy sírva néznek utána, 
minthogy a nagy kapkodásból könnyen 
az sülhet ki, hogy nem lesz sem államo­
sítás, sem többség. Füstbe tnegv a na­
gyobb hatalom reménye s darabokra tö­
rik a meglevő. A hatalom az evő kivált­
sága. a nemzet ereje nem fogja maga 
felelt eltűrni a gyengék kérkedését.

Savanyú a szöllö. Szent Kleofás 
-— milyen kapkodás. A kormány minden áron 
szeretne a közigazgatás államosítását még ez 
ülésszakban keresztülvinni. De bizony karó közé 
közzé került a nagy erejével. Kgy felöl a nem­
zet fenyegető tiltakozása, másfelől a sajal párt­
jában közelálló bomladozás miatt seliogysetn 
meri a maga csorba fejszéjét ebbe a nagy 
faba belevágni, l’gy volt az most egy eszten­
deje is. Tisza Kálmán nagyba ünnepeltette ma­
gát a parja által, a mely most Szapáryt ünnepli. 
Tisza Kalman is harcai riadót fújt az ellenzők 
ellen, Szapáry is verte a mellét, hogy milyen 
erős legény. A nagy zenebona után aztán csak­
hamar csendes ember lett Tisza Kálmán. Az 
eseményeknek meg van a magok logikája. Ha­
sonló előzményekből hasonló következmények 
származnak. A kei kedés jutalma felsülés. Tisza 
Kálmán uralmát megölte a honossági vita, a 
Szaparvet elfogja temetni a közigazgatás álla­
mosítása. .Ne ülj a lóra nem esel le* kicsi 
a kormánynak a mostani hatalma, pedig ahhoz 
nincs eleg ereje, gyenge legény luz ö. nagyra 
vágyik nagyot bukik.

A kir. táblák felosztásának 
olóniimkálalai serényen haladnak előre. Leg­
több nehézséget az átmeneti intézkedések czél- 
szerfi keresztülvitele okoz. Hogy e nehézségek 
minél kevesebb bajt okozzanak annak idején, a 
budapesti kir. Ítélőtáblánál a január elseje óta 
leérkezett iigydarabokal mar nemcsak az atla­

száig! hadat küldött Kedélybe, Orosz Pál 
tábornokkal s más vezérekkel: erdélyi tábor­
nokaiul pedig Tboroczkayt, l’ekrvt és Mikest 
nevezi vala ki. Kzek alatt aztán annyira fel­
szaporodott a kuruczság, hogy az országot 
széjjel elöz.önlvén. a császári hadakat Szélién. 
Foga ras. Urasad, Kolozsvár és némely kisebb 
erősségek falai közé szőriül. K várakon kívül 
minden til t a kuruc/ volt az ur : sőt nem sokára 
Kolozsvár is Rákóczinak hódolt.

Hu butin, a Imi szorosobban, Imi csak 
lazábban körülzárok Szóbeliből ki-kiesapdosol.t. 
egyik-másik szorongatott várőrség segélyére 
s ilyenkor vivatlak a változó eredményű csu­
tak. ilyenkor bamvasztntuti ő el egész tájakat 
némettel, ráezezal irtatván a boldogtalan lakos­
ságot. Szóbeliben pedig elkoboztatá a még ki 
nem osonhatott lalmnez magyar urak eziist- 
aranymiveit, családi kincseit és pénzzé veret­
ven. ebből fizette zsoldos hadseregét. Kegyet­
lenül bánt el olt Szóbeliben bárkivel, a ki 
körme közé akadt. A hóhéroknak folytonos 
dolguk volt. : és pedig nemcsak az egyszerű 
napirenden lévő kivégzésekkel: liánéin a kin- 
pad iszonyaival. A kire Rabutinnak bármi 
gyanúja támadott, hogy titkon a kiivuezokknl 
érintkezik azonnal elfogatta s a városháza 
földalatti börtöneibe vet leié.

hums iktatóba vezetik be. Imiiéin minden egyes 
vidéki tábla számára iktató könyvet rendeztek 
be a szerint, a mint az ügy a deczentrálizáczió 
után nem a bpcsti tábla hatáskörébe log 
tartozni, beírják azt az ügyre nézve illetékes 
kir tábla iktató könyvébe. Itir szerint inárezius 
1-től kezdve a vidéki járásbíróságok, törvény­
székek csak azokat az ügyeket fogják _ föl ter­
jeszteni, melyeket ezentúl is a budapesti tahin 
fog fölülbírálni, a vidéki táblákhoz menő ügye­
ket. a deczentralizáczióig vissza Ingják ttartani. 
Mint értesülünk, a budapesti kir. iteló tábla 
bírái az uj királyi táblák közölt már teljesen 
lel vannak osztva s igy már sokan lukás után 
nézhetnek Debreezenben is. A mi királyi táb­
lánkhoz bír szerint a debreczeni ügyvédi kar 
egv-két kitűnő tagja is ki fog neveztetni.

BELFÖLD.
Fejérváry mosakodik. A honvéd­

ségi bórnemüek szállítása ügyeben irt közle­
ményekre a honvédelmi miniszter felhivatalos 
lapja helyréigazitásképen azt közli, hogy tejér- 
vary az egesz szállítást már csak azért se en­
gedheti at a kisiparosoknak, mert a legtöbb 
kisiparosnak mozgósítás eseten be kell rukkol­
nia holott ugyanez meglürténliutik a nagy 
vattaiatok személyzetével is.

A konzuláris bíráskodás. A »lind. 
Corr.« azt allüja. hogy a ».hír. Blätter« -nek a 
konzuláris bíráskodásra vonatkozó javaslatról 
közölt adatai nem felelnek meg a valóságnak.

Képviselő-választás. N ugród varme­
gye központi választmánya f. hó 12-en a szec.se- 
nyi kerületi képviselő-választás határnapjául 
juh. 19-el tűzte ki. Választási elnök Pulszky 
Ágost lesz.

KÜLFÖLD.
Angol peticzió a czárhoz. Kon­

dim polgársága elhatározta, hogy az oroszor­
szági zsidók érdekében pelieziót intéz a czár- 
koz. A pelieziót a londoni lordinayor levél kí­
séretében küldte el a ezarnak. mely levélben 
kijelenti, Imgy a peticzionálók nem köveinek 
semmiféle politikai őzéit, csupán a humanizmus 
érdekében emelik föl kérő szavukul.

Padlewski elfogatása. A spanyol 
kormány hivatalosan tudatta a franezia kor- 
manvnyal Padlewski elfogatásal. Ila az Olotba 
menő franezia rendörközegek meg fogják álla­
pítani. bogy a letartóztatott egyén csakugyan 
Padlewski. a franezia kormány kérni fogja ki­
adásai.

Az uj fogyasztási adó ellen, me­
lvet több szerb lap hevesen megtámadott. Bel­

grádiam növekedik az agitáczió, különösen a 
kereskedők táborában. Ha czélszerii változást 
nem engedélyeznek, úgy a különböző nagyke­
reskedők Szeleimbe helyezik át üzleteiket, 
Tiniéinél, az osztrák-magyar monarchia követe, 
a szerb kormánynál tiltakozott az uj belgrádi 
városi fogyasztási adó behozatala ellen, mert 
ez az osztrák-niagyai-szerb kereskedelmi szer­
ződés durva megsértése lenne.

A spanyol választások. A spanyol 
kormány a képviselő-választásokul tebr. 1-ére, 
a széna tor-választásokat pedig lehr, lö-ére 
tűzte ki. A választási mozgalom már javában 
folyik.

Czélkuti Züllich Rezső.
lila: Lövei Klára.

A múlt napokban következő nyilatkozat 
jelent meg az -E 11o n z é k«-ben .

Züllich István nyugalmazott főispán 10UO 
forintot adományozott a képzőművészeti tár­
sulatnak, s így a társulat pártoló tagjává 
lett, azon nyilatkozattal, hogy ezen alapítvány 
elhalt testvérének: Züllich Rudolfnak nevére 
szóljon, ki maga is a művészettel foglalkozott, 
s a művészet iránti rajongó szerelőiét bizonyitá.

Züllich István nyugalmazott főispánnak 
Károlyi Tibor grófhoz, a képzőművészet társu­
latának elnökéhez irt levele, a többek között 
így szol: Ismerve az elhaltnak a művészet 
iránti rajongó szeretetől, úgy hiszem nemes 
szive óhajának teszek ezzel eleget.*

A művelt lelkű, jó liazati, és buzgó iro­
dalompártoló Züllich István nagyon szerényen 
nyilatkozik elhunyt livéréről, azt mondván ró­
la, hogy nem csak rajongott a művészetért, de 
maga is a ni ü v é szettel foglalkozott, 
Kz testvéri szerény nyilatkozat.

De a ki távolból, s elfogulatlanul tekinté 
ál Züllich Dezső életét, nem csak a művészei­
ért rajongónak, hanem határozottan 
mii v esz ne k m o u d ii a tj a.

Tekintsünk vissza a magyar szobrászatra, 
hogy állott ez a negyvenes évek elején, s akkor 
hálával fogunk gondolni azon úttörőkre, kik 
ifjúságiik, életük erejét a magyar szobrá­
szat előmozdítására szentelték. Első volt ezek 
között Kerenezy, ki a művészet és hazaszere­
tet lángoló hevevel lépett a szobrászati pályá­
ra. Ismeretesek a küzdelmek, melyeken at kel­
lett törnie. Midőn a művészetnek, a hazai szob­
rászainak akart oltárt emelni, egyszersmind a 
nemzeti dicsőség fényes korát is mega kara 
örükitni: Mátyás király az igazságosnak lo-

Mivel pedig az erdélyi kuriioz táborno­
kok egymással folytonos versengésben villá­
nak: a fejedelem az 170:>-ik év elején, ma­
gyarországi újabb, reguláris hadakkal gr. For- 
gáeli Simon tábornagyot kiddé be közéjük fő­
parancsnokul, Forgách hadjártáé férfi, korában 
es. kir. tábornok vala. Kedélyt csakhamar ka­
tonai lábra a Ili l,á, a csapatokat fegyelmezte, 
czélszerii liadvezérleli intézkedéseket tön, Sza- 
mos-ujváiT, Hetiden várát, llalmágyol. Dévát, 
Tót-Várádot, lieszterczét, azután Medgyest - 
ezt hosszúi, véres ostrommal bevette s a 
császáriak hatalmát csupán báróin ustromzá- 
rolt erősségre: Szeben, Brassó és Kogarasra 
szorilá. Hogy pedig a íücrősségnek. Rabutin 
barlangjának, Szebennek zárlatát szorosabbra 
fogja s őrségei kiéheztesse: Mcdgyes megvé­
tele után főerejével maga is Szeben alá, a 
harsági táborra szállá s személyesen tartott 
kémszemlékct a körülzárt város környékén. 
Hymodon csakhamar meggyőződvén, hogy Ra- 
buliimak még egyetlen közlekedési vonala van: 
Oláhorszag fele, az erős sunezezal védett vö­
röstoronyi szoroson át, tehát hogy ezt is 
elvágja, egy éjszaka, válogatott, reguláris had­
osztállyal ezen erődöt ügyes eselvetéssel meg­
lepve, megrohanta Iá s szerencsésen el is fog­

lalta. Kzzel azián bezárta Szeben kapuját tö­
kéletesen : Rabutin ki nem mert onnan többé 
kiikkanui, és hónapokig semmi hirt sem adha­
tott magáról Pécsbe.

A császári fővárosban, ekkor Erdélyt már 
teljesen elveszettnek tartották, s 1. .lózsel, az 
11 j uralkodó késznek is nyilatkozók e tarto­
mány trónjára birl jogairól lemondani, csak­
hogy nem Rákóczi, liánéin Savoyai .lenő her­
ezeg javára. A hadakozás tehát tovább folyt.

A kiiruez haderők főparancsnoka Forgách 
gróf, kemény katona volta mellett, ép oly ke­
mény magyar ember, s előkelő származására 
büszke fölír, nagy aristoerata, nagy olygarcha 
vala. Országbíró lia, nádor unokája, József 
császárnak ifjúkori barátja, ■— egyébiránt pe­
dig Magyarországban Rákóczi fejedelem és 
berezeg Eszterházy Pál után a leggazdagabb 
mágnás. Szerette is a pompát és a vig, úri 
életet. Természetére, jellemére nézve élénk 
szellemű, örükvidáin kedélyű, élezés, tréfa- sőt 
pajzánság kedvelő, nagy barátja a vig társasá­
goknak, poharazásnak, mulatozásoknak. De ezek 
mellett hadvezért tisztéről soha meg nem fe­
ledkezett.

(Vége következik.)
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DEBRECZEN

vagszobrával. A nagy mii elkészüli agyagból és 
füsz-öntvénvből. de nem gyűlt be annyi pénz, 
bogy az érezböl való (inlésre elég lett volna. 
Törékeny miivel nem akart a lelkes művész 
maga illán hagyni, hazafias kegyeletből, hogy 
a dicső király szobra ne maradjon töredékesen, 
a minővé lett volna a gvpsz az utókorra.

Ezérl a már egészen kész szobrot, melynek 
belsejében Ihtnyadv János sírja lett volna lát­
ható fehér márványból, összetörte. Mielőtt azon­
ban ezen tragikus jelenés megtörtént volna. 
Teleki lilanka grófnő egészben és minden ol­
dalról lefénvképeztette a történetileg s művé­
szileg niigyhecsü miivel.

A szobrászat történetében ezen páratla­
nul szomorú vég. nem ejtette kétségbe Ziillich 
Rudolfot, ki művészi pályáján nevének predi­
kátumát f'.zélkulv-l használta, és Rómából, 
hol a művész akadémiának okleveles tagja volt, 
M a g v a r o r s z á g b a. hazájába jött, ide v o n- 
z o 11 a h o n s z e r e I e I e. V' e n u s szobrával, 
melv a nemzeti múzeumban látható, feltűnést, 
kellett, s a művész és művészet pártoló akkor 
még kis világban köztelszést nyert, fivulav gróf 
mindjárt egv .1 u not rendelt meg (Izélkutvnál, 
melv az első szoborhoz hasonlóan, fehér már­
ványból faragva, igen szépen sikerült, Gynlav 
gróf ezen .lunó szobrot a nemzeti múzeumnak 
ajándékozta.

Most már mindenfelől jöttek az elismerő 
nyilatkozatok. Felszólítást kapott Hunvady Já­
nos szobrának elkészítésére, és Kisfaludy Sán­
dor emlékének megalkotására. A mintákat be 
is kiddé s Döbrentev (labornak és Név Ferencz 
kéznél levő levelei bizonyulják a minták sike­
res voltát. A nagv miipártoló Tomorv Áthárulsz 
Katona József szobrát rendeHe meg a fiatal 
művésznél, melv sok bírálóra akadt, midőn 
már érézből öntve elkészült s melynek a min­
tája tetszést nvert. — De fia elgondoljuk, minő 
nehézségekkel járt akkor az érezszohnr elké­
szítése. midőn annak öntésére nem volt a ha­
zában alkalmas műhely, akkor túlságos szigo­
rúnak mondhatjuk a bírálatot. A Kisfaludy Ká- 
rolvnak készült szobor sem tette meg a hatást 
érezbe öntve, s az ifjú művészt elkedvetlenité, 
de végkép el nem esiiggeszté. Művészetével 
más hazába kellett vándorolnia.

Később Parisban látjuk mint kitűnő met­
szőt. A palais roval egvik kitűnő ékszerészé­
nek általunk látott bizonyítványa mutatja, hogy 
milyen kitünően metszette a gemmákat és 
cameákal. És mert az antik művészet volt ked- 
venez t.árgva. ezekből választót! mintákat a drá­
ga kövekben megörökítendő ékszerekre. Itt is 
mint nemes Ízlésű művész tűnt fel. s hazá­
jának becsületére vált. Tizenhat évi tartózko­
dása alatt Rárisban. köztiszteletben állott. Az 
ottani magyar egyesület elnökének választotta. 
Az emigránsokkal j<> viszonyban volt. Szemere 
Bertalanhoz többször volt. ebédre hiva. Ézcn 
barátságos meghívó leveleket meg is tartot­
ta iratai között.

A közelismerés, mely Rárisban részeid 
jutott, nem volt elég arra. bogy a szülőföld 
kedves emlékét feledtesse Czélkutv Rezsővel. 
A hetvenes évek végén meglátogatta szülőföl­
dét, a szép Erdélyországot s István testvéré­
nél időzött. Parisból is bazavonzotta a honvágy, 
1875- 7fi-ban Budapesten mint igazi mentor 
szerepel: Vállv Árpád es Jlosvay Árpád mellett. 
Ezen barátságos nemes viszony mindvégig fenn­
maradt. Később ismét Rárisban van mint men­
tor Vállvi Árpáddal, kit. mint. ifjú barátját fe­
lettébb szeretett, nagy reményeket fűzött hoz­
zá. mutatják ezt levelei, melyeket elválásuk 
után irt hozzá; mindig buzdítja, lelkesíti, re­
ményű, hogy hazájának derék fia válik belőle. 
Örömest időzött a Vállvi János családjával 
Majtison, még a szén Olaszországból is eljött a 
nyári hónapokban, mert utóbb Olaszlionban 
töltött néhány évet. (Folyt, jköv.)

Újdonságok,
* A népszámlálás. Még mindig nin­

csenek a népszámlálási adatok rendezve s 
megközelítőleg sem lehet tudni, mennyi Debre- 
ezen lakossága. Valószínűleg holnapra már 
beadják a felülvizsgálok jelentéseiket s akkor 
legalább nagyjából megtudhatjuk a debreczeni 
népszámlálás eredőién vél.

* Közigazgatási bizottság. Hajdú- 
vármegye közig, bizottsága tegnap tartotta ren­
des havi ülését, Térszüke miatt az egyes je­
lentéseket most részletesebben nem ismertet­
hetjük s csupán a népesedési statisztikára vo­
natkozólag említjük föl. hogy Hajduvármegve 
területén meghall a múlt félév folyamán 22(>0 
egyén s született 21IÍI8 gyermek, Így a sza­
porodás 788 főnyi.

* A mi bálunk. A debr. »független­
ségi kör bálja tudvalevőleg f. bő 17-én tarta- 
tik meg a »Margit fürdő« vendéglőjének ter­
meiben. A buzgó rendezőség, melv semmi fá­
radságot nem kiméi, hngv a bál sikerét bizto­
sítsa. gondoskodott a közönség kényelméről, 
nevezetesen kieszközölte, bogy a helvi vasút 
vonatai a bál estéjén 7 órától 10 óráig a 
»Margit-fürdő- elébe forduljanak, reggel 5 óra­
kor pedig külön vonat fog a fürdő előtt meg­
jelenni. A rendezőség fölkéri mindazokat, a 
kik tévedésből meghívót nem kaplak volna, de 
arra igényt tartanak, hogy a meghívó iránt 
szíveskedjenek a függetlenségi körben jelent­
kezni.

* E^y altábornagy a magyar 
nyelvről. Szvetenay Antal báró altábornagy, 
a koloszvári hadtest parancsnoka, látogatást 
tett az ottani önkéntes iskolában. Az altábor­
nagy ez alkalommal az önkéntesek előtt neve­
zetes nyilatkozatokat tett. Megszólítván az ön­
kénteseket, akadt közöttük néhányra, a kik 
nem tudnak magyarul. Vidéki szászok és olá­
hok voltak ezek ezek. kiknek azután az altá­
bornagy tanuságos leczkét tartott, Figyelmez­
tette őket, hogy tanuljanak meg magya­
rul. mert ez min d n v á j uk n a k h ö t e- 
lessége. Magvar földön lakunk, magyar ke­
nyeret eszünk, illő tehát, hogy tudjuk a nyel­
vét is annak a n e m z e I n e. k, a m e I v 
táplál bennünket, — Keveseknek mon­
datott. de igen sokaknak szólt a kittirfő 
katonának ez a nyilatkozata.

* Tombola-ostély. A debreczeni já­
tékom’ nő-egvlet állal folyó hó 17-én rende­
zendő tombola-estélyre kisorsolandó tárgyakat 
ajándékoztak: Berger llenrikné 2 drh tojás­
tarlót. egv színes hamutartót ós egv fogvájó 
tartót : Dr Popper Alajosnó egy virágtartót, egy 
tojástarlót, eev asztalkendőtartót és egy kis do­
bozt : Lukács Arminné egv zolnai virágcserepet 
Dr Balkánvi Miklósné egv fekete fatulozát: 
Pongráez flézáné egy ajtóra való diszvirágol : 
Konyáthv Sándorra! Magyarország történetéi, 
irta : gróf Vav Dániel 5 kötet: Sik Lajosné egy 
aranyéval hímzett Iörök papucsot : Dr Kola 
Jánosnó egy legyezői : Farkas Lajosné két vi­
rágvázái és két gvertvatartót; Dr Ujfalussy ,ló- 
zsefné két drb fali képes tálezát. Adományokat 
ezentúl is szívesen fogad és a nagyérdemű kö­
zönséget minél nagyobb részvételre kéri : A 
rendezőség.

* Szénkereskedők figyelmébe. A
rn. kir. államvasutak igazgatósága a központi 
hálózat részére a már biztositól! mennyisége­
ken felül szükséges mintegy 120.000 tonna 
szén szállítása iránt pályázatot hirdetvén, ezen 
körülményt, oly megjegyzéssel hozzuk az érde­
kéit körök I rí dom á sára. hogy az idevonatkozó 
közelebbi feltételek az alólirt kereskedelmi és 
iparkamara hivatalában (ÍN. Hatvan uteza 
sz. a.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Debreczen 1801. január 18. A kor es ke­
il o I rn i és i pa r k a m a r a.

* Gyászjelentés. Mély fájdalommal 
tudatjuk férjemnek, atyánknak, és dédapánknak

néhai polgár idősb Kiss Mihálynak hosszas j(, 
különösen négy havi súlyos szenvedés után. 
életének 84-ik évében, folyó hó 18-án esteli 0 
órakor törtónt csendes ellmnvtát. Kedves ha­
lottunk földi részei folyó hó 15-én délután 2 
órakor, előbb hujó-utezni 1158. sz. saját ház­
nál, mnjd a nagytemplomban tartandó gyász­
szertartás ulán a péterliai sirkertben fognak 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség- 
tételre rokonainkat, barátainkat és a fájdal­
munkban résztvevőket tiszteletid meghív­
juk. Debreczen. 1891. évi január hó 14-én.
A boldogultunk bánatos özvegye : özv. polgár 
Kiss Mihályné. Erdélyi Juliánná. Gyermekeim: 
polgár Kiss Sándor, nejével Bihari Juliánná és 
gyermekeivel; polgár Kiss Mihály, nejével Sza­
kái Juliánná és gyermekeivel; Kiss Juliánná 
férjével polgár Deák István és gyermekeivel: 
Kiss Zsuzsámul férjével polgár Szabó József és 
gyermekeivel: Kiss Mária férjével polgár Pol­
gári József és gyermekeivel, több rokonok ne­
vében 1». _____________________________

* Az evang. fllléregyletnek lehr. 
7-én tartandó tca-cstylyére az előkészületek már 
most megtételnek, hogy az egylet minél élve­
zetesebb estét szerezzen a közönségnek.

* Elveszett pénz. V é g b Andrásné 
tegnap elhagyta valahol kézikosarát, melyben 
egy 15 ezer forintról szóló takarékpénztári 
könyv és 700 írt készpénz voll. A rendőrség 
megindította a nyomozási, de még ma nem 
hirt nyomára jönni semminek, mert Végh An­
drásra! nem emlékezik rá, hogy hova lehette 
le a kosarát.

* Véchy László vendéglőjében
(Nagv-Gsnpó-ntoza 858. sz. néhai Kainráfb An­
tal volt vendégleje) kitűnő egri siller és vörös 
borok, valamint Ízletes élelek kaphatók.

Karikatúrák az utczáról.
összesétálta : Szathmáry Zoltán.

Még egy két csillogó hópehely szállingó­
zik le a magasból csak. de azt is elkapja a téli 
szél s lesepri a járdáról: azután elhúzódnak a 
hó felhők, szélivel máinak és sietve tűnnek el 
n láthatár alá.

A nap kisütött, az óra még nem verte el 
a déli-tizenkettőt, a harangozóné levesében még 
nem főtt meg puhára a tészta, s a hőmérő 
csak fi fokot mutat.

Ennél kedvezőbb időt a sétára gondolni 
sem lehet I

Kinn is sütkérezik a város szive-java. A 
nők kijöttek megmutogatni egymásnak leg­
újabb divaln téli kostiimjöket s kalapjaikat; a 
férfiak pedig, hogy e tarka-barkaságokon kívül 
sziporkázó szellemükben is szünvürküdhesse- 
nek : hngv megkérdezhessék tőlük : -hogy van?« 
»hány hét a világ?«, vagy legaláh egy mély 
kalapleemeléssel egy-egy »kezét csókolom«-ot 
döröghessenek, vagy sipíthassanak nekik üd­
vözlésül.

Ugv (‘limlom nézni ezt a sürgő-forgó em­
berbolyt, melyben egybeolvadnak a különböző 
kasztok s a legerősebb aristokratn is kénytelen 
eltűrni, ha véletlenül hozzá dörgölődzik a de- 
mokratia szűrös képviselőjének foltozott kabátja.

Nyilváníthatná ugyan neheztelését, de azt 
a legtöbb cselben csak a bajusza alatt teszi, 
mert, ugyan könnyen kivan téve a -folytatása 
következik -nek.

Itt egy kövér úri asszony rúnezigálja el 
négy majszoló gyerekét az uteza sarkún kia­
báló »török«, krajezárásos ezukrai elől : kiknek 
agyát végtelenül gyötri az »■ nni, vagy nem 
enni- problematikus kérdés megfejtébe, ott egy 
segéd fogalmazó nézegeti magát, vagy talán 
Abszi-kabátjának kitömött vállait a fényes ki­
rakat tükör üvegén.
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juk. Az al. 
porrá őrölt 
Pen tétetik 
más des-illi 
alatt, minta 
hosszabb it 
ez ulan be 
gye. A 
marad. A \ 
megtartják 
almanynak 
saga van s 
lesz baszna

ii s t 
.Mióta a ni 
egyesülete 
mindenfelé 
dvssel, bog; 
alkalmatlsn 
Bzaszország 
dijat tűzött 
kiserietek u 
zukkel egy 
rosok tiisi 
es hasonló 
megoldásán 
toltak a 
nikusok, 
melyből kit 
nem tartják 
L'rezdában, 
bebizonyito 
a konybáko 
leliet Kiseb! 
i\agy gyári 
líito terület 
egyébként 1 
inai allasal. 
tökéletesen 
teijes előnyt 
la nos Peliuz 
ponti legsze

Vaj e 
mamii gazt! 
kezetek ülj 
vaj kilóját, 
ezt nlánozn 
Agricultural 
vetkezőket 
a rendszeri, 
bet azt ino 
szövetkezeti 
zanak meg 
ezt Anglián 
de kurucsol 
l'edig 
voltak a kö 
gépek beszc 
leseknél. A> 
a legköllség 
tudunk segi 
maga köpni 
denik gazdi 
kénytelen a 
megint sokli 
a legtöbb e 
hatott voll: 
sok gazda, 
s maga jai 
erlékesilse, 
bankhitele 
lia a körüli

A »D 
száma azt 
Fodor Józi 
ingyen ti 
ságnak, me 
fel tudom 1 
Veres Józs 
táját, mely

■a Szerk.

Amott egy termetes c-aládapa rolnin baza 
a hivatalból, folyton azzal a gondolattal tépo- 
lődve. hogy az o kedves élete párja liirús-esu- 
sznt lozölt-e, vagy mákos derejét.

Az a félig ősz, léiig kopasz ur tulvilági 
kéjjel követi léplen-nyomon a kis színésznő 
bársony mantilljál s mikor hozzá vsallakozik 
a kicsikéhez egycsürlelo huszár kard : bosszú­
san csapja földhöz félig szívott linóin szivarját 
s olyan furcsa gondolat czikazik végig agyán, 
hogy ö szeretné végig csörtetni azt a kardot, 
de a huszártiszt hátán.

A szivar sziporkázva pattan vissza a jár­
dáról s izzó liize végső harczát viva az ellen­
séges hévízzel, sustorékolva gurul egy elles kis­
asszony lahíli elé.

A kisasszony pedig ideges, az voll már 
az anyja, mega nagyanyja is oda kap a keh­
iéhez s mi illan egy eles sikolyt kierőszakol be­
lőle, felborítja a halóival társalgó dada mellől 
azt a kis szőke fiirtii gyereket.

A kis leányka pedig kiereszti a hangját 
szörnyű visításokkal adva neheztelésének han­
gos jeleit.

l*e a baka bácsi■ flegmatikusán kiveszi
a szájából a füstölgő virginiai s miután pnszo-
mán Los nadrágja raji ck zsebéből előliül kolu-
J‘ászni egy árva-képű krujezárt. abban a pilla-
nalban bevallja azt < így piros ro 1 lógósra siitötl
sós-pereezre, bogy e 
babai.

lliallgalliass; 1 vele a kis

Az a fiatal mag mis ivadék annak a kis
kék-szem ii leánynak az oldalánál, érdektelenül 
tasz.ilja cl uljokbol az alkudozó pereczesl s kis 
hahal. de az lítiumok jövő mama s öreg ba- 
rátnéja nem hagyhalják szó nélkül a fentebbi 
jelenetei :

•bi.j lelkem angyalom . . . ezek a mai 
cselédek . . no nézd a tanácsos ur dajkája (le­
hel. hogy a kis line!) . . . még csak annak is 
kálóim kell . .

Hagyd el édesem, az asszonyától la- 
nulja ... az se jobb . . . az. is katonás . . . hisz 
tudod az elile-bálon

lie egyszer elakad a szó a nő ajkán, el- 
ugiik a baka a dada mellől s ugrándozva sza­
lad a piezike egy no elé .

I - Inkerid I a pipere üzletből a mama, meg 
isméi le a kis lánykáját a sikoltásról . . . úgy 
bömbölni csak az ö aranyosa tud . . . siet is 
összevsnkohii kel kipirult orczájál.

Azután egy könnyed mosollyal végig néz 
azol s/apuló kedves báni Iné tarka-barka 11I- 
ezui ruháján, de miután látja, hogy az övé 
miiül kelme, mind szabás s kiállítás tekintőté- 
hen felülmúlja amazl, szívélyesen köszön, kezel 
nyújtva mind a kid asszonynak.

Most már majd hárman szapulnak meg 
egy jelen nem lévő negyediket !

Az tilcza sarkon egy csapat úri ember 
all. csípős észrevételeket téve az előtte elha­
ladó nőkre, hangosan birálgatva a lesütött sze­
mű varrölánykákat.

Zsibongva vegyül az emberbolyha a ki- 
szahadull tanuló iljuság is, miután már a ne­
velő intézetből is hazaereszlollék a tudós bnk- 
lisekel. Hadd gyönyörködjenek azok is egy­
másban.

Mosl még zajosabb lesz az uteza. Kzek 
tulkiahalnák még a mennydörgést is. Csak úgy 
gyengén vegyül bele a zajba a kis vasul jelző 
csengettyűje a poroczcs hangja, a készülődő 
kola világ buesu nyilatkozatai, a készülődni 
nőm szóróid tyúkok, osirkok s kokasok. puly­
kák paiasz *jaj«-ai.

Mar régen elütötte a tizenkettőt a to­
rony óra, s haitingozóné feltálalta már urának 
a párolgó leveses tálat, a nap elbújt egy felhő 
alá, s a hőmérő tiz fokot mutat.

Itt az ideje. Imgv ebédelni menjünk. Jó 
étvágyúit !!

Irodalom és művészet.
Tárcza Szabolcsba Mihályról.

Az egész országban elösmeresre talállak azok 
a gyönyörű versek, melyekkel az uj költő 
S zabol csk a Mihály egyszerre élőtKint az 
(ismeretlenségből. Az irodalom most uj költő­
nek nevezi Szabolcskal s éppen azért érdekes 
az Kgyelértés< tegnagi számában megjelent 
tareznezikk. melynek az a czime: I j költő, 
a ki a régi . A tárcza Író személyesen (ismerte 
Szabnlcskut, vele tanult a dehreczcni collegium- 
ban. Aztán elmondja, hogy Szabolcsba nem uj 
költő s ő már régen dalol, de ezelőtt csak 
magának, barátainak osztogatta költészeti kin- 
vseit, melyek a »Debreezenben és a Uehr. 
FII. -ben jelenlek meg. A lárczairó éles bírálat 
alá veszi Szabolcsba egész működését s arra 
a meggyőződésre jut. hogy Szabolcsid irodal­
munkban már a régen várt népies irányt 
találta id, mert a Felőli népdalai és a 
miidal közöli eddig még át nem Indult űr volt, 
ezt fogja kitölteni Szabolcsba, kinek népdalai 
oly szépek, oly egyszerűek, hogy érintik szi­
vünkéi, mint a falu halárán alkonyaikor fel- 
zcndiilő édes fitnilyaszó. Nem hallgatja cl a 
küllő hibáit, sem kiinulaIja, úgy a sok-sok 
vers közül, a miket Szabolcsba összeírt, akad­
om sok selejtes is ennek oka azonban 
inkább a gyorslermeléslien keresendő. Végül 
elragadtatással szol a Szabolcsba költészetéről 
s azl mondja : Írjon kevesebbel s mi azért 
is hálásak leszünk. A Utrezal Sebest y é 11 
(ívnia fővárosi tanár irta.

Uj franczin szótár. Magvar-franczia 
C» franezia-mngyar szótár.. A franezia akadé­
mia es a legjelesebb franezia szótárirók illan. 
Budapest Idill, kiadja a Pallas Imii. és nyom­
dai reszv. társaság 1 füzet ara HO kr. Kz a 
mii mintegy 50 füzetre fog terjedni s így a 
legkimeritöbb franczia-magyar és magyar-fran- 
czia szótár lesz irodalmunkban, mely általa 
egy valóban hézagpótló miivel gazdagodik mi­
vel a számos jó franezia nyelvtan mellett mely­
ben a hazai irodalom bővelkedik, mind eddig 
e nyelv alapos tanulmányához nélkülöztük 
egyiket a legsziikségesb kellékeknek a k i ni e- 
r 1 1 ó es 111 e g b i z ha t ó s z o t a r I. E héza­
got lesz hivatva kitölteni a jelen munka, mely 
négy kötetben föl fogja ölelni a kél melynek, 
a magyar- es fruneziának egész szókincsét. — 
Egv füzete már megjeleni, a második füzete 
is legközelebb megjelenik. Egy füzet ara HO 
kr. előfizethetni 5 füzeire I Irt 50 krral 10 
füzetre H Írttal, mely esetben a füzetek ber- 
mentesen adatnak az előfizetők kéz ebe. Ajánl­
juk az uj Irancziaszótárt olvasóink ügyeimébe.

VEGYES HÍREK.

H. Hausmann Georges Eugen, lll-ik 
Napoleon hires prefektusa, a modern Paris 
megteremtője, széllitides következtében elhunyt.

Fiume lakosainak száma a legújabb 
népszámlálás szerint 112,000 főre rúg.
E r d e I y b e n az E. M. K. E. kezdeménye­
zése folytán erdélyrészi Kárpát-egyesület 
van alakulófélben. I! j egyetemi tanár 
Hr. Hegedűs István, kolozsvári egyetemi tanár 
a budapesti tudomány-egyetemen megüresedett 
egyik classien-pliilologiai tanszékre neveztetett 
ki. Halálos Ítélet. A kezdi vásárhelyi 
törvényszék Kovács Sámuel csavargót, ki Dösz- 
ler Máriát meggyilkolta és kirabolta halálra Ítélte. 
M i Ii a I o v ich h i b ornok állapot a. Zág­
rábból táv Írják, hogy a király távirati utón 
kérdezősködött a bánnal a súlyosan beteg Mi- 
lialovieh bibornok állapota felől, mely aggasztó.

A p a zarlóö 11 gyilkosa á g a. Zágrábból 
jelentik lapunknak: Klisanes nevű lietal ember 
egy zágrábbi kötélgyártó lia, miután az apja 
részére beszedet pénzeket elpazarolta, re­
volverrel agyonlőtte magát. — Michel A n- 
8 elő »Utolsó Ítélete.« A pápa szándéka, 
hogy Michel Angelo-nak a Sixtini-kápolnábnn 
leve Utolsó ítélet, ezimii képét restauraltatni 
fogja. E remek freskó nagyon meg van már

rongálva részint a nedvesség, részint pedig a 
viasz gyertyák füstje által. Több kiváló le.stő 
mindaniellell oda nyilatkozott, hogy a kép res­
taurálható. Halálozások. Ilaussmann br 
a niodern Paris alkotója, mint Parisból táv ír­
ják, szélliiidés kóetkeztében meghalt. Eűzá- 
rovies Lázár dr. Sándor szerb király volt há­
ziorvosa s a szerbek egyik legkiválóbb novel- 
lairója, szombaton este tüdővészben meghalt, 
Koch kitüntetése. Koch tanárt a király 
szintén kitüntetésben szándékozik részesíteni, 
Egy magasabb rendjelet fog kapni Koch a ki­
rálytól elismerő levél kíséretében. Besza­
kadt ház. Szatymazon Kopasz János sertés- 
hizlaló házának teteje a ránehezüld vastag hú­
rét cg terhe alatt borzasztó robajjal bedőlt s a 
benne lakokat maga ala temette. Szerencsére 
komolyabb baja senkinek sem történt. Gel- 
k V s z v iilaszt ii s. Kocsi Dániel budapest-kő- 
bányai ref. s. lelkészt e hú 11-én a vajai ref. 
egyház rendes lelkészül megválasztotta. — 

Száz ii v clot L. Egy angol lap egy rőp- 
iralról emlékezik meg, melyet névtelen szerző 
irt ezelőtt száz évvel. 1790-ben s az alsoliaz 
képviselőinek küldött meg, leikökre kötve 
hogy a női házias erkölcsök érdekében tör­
vénybe lg lássák a következőket: Minden lány 
szőni, fonni és varrni tanuljon. Tízéves korú­
ban az iskolában magúnak kell megvarrni 
fehérneműjét s ezt, hogy valóban teljesítette 
es mily eredménynyel, az iskolai bizonyít­
ványban feltüntetendő. Tizennégy éves koruk­
ban felső ruháikat is magoknak kell készíteni, 
l’izenliul eves lánynak érteni kell a főzéshez, 
a miről az eltesebb asszonyok úgy győződhet­
nek meg, lm ebédre lévén Hivatalosok —• 
a kisasszonyt minden tál étel után kikérdezik, 
hogyan készül. Ilusz eves korukig a leányok 
selyem- és barsonyrubát ne viselhessenek, ék­
szert csak keveset, azt is kevés értekül. A 
röpiral részletesen leírja, hogy nyilvános he­
lyeken Italai lányok es nők mily öltözetben 
jelenhessenek meg. Kártyázástól és egyéb pénz- 
oeli jiilékoktólmniden hajadon eltiltassek. A 
röpiral szerzője meg volt győződve, hogy lia 
mindezeket a parlament törvénybe iglatja, maga a 
társadalom logjeliigyetm azok régrehajtusára. A 
parlament jegyzőkoiiyvuibenazonbuneitmes nyu- 
111a, hogy ejavaslat.uk targyalasalu kerültek volna 
A Koen-tele szer egy 11 j hallása, liitl- 
rolk proiessor legutóbbi előadásán a.Kocli-féle 
szernek egy uj és meglepő hálásáról telt em­
lítési. Egy betegnek a keresztcsontja tájékán 
daganata volt, melyet mindenki tuberkulozisos 
talyugnuk vélt. A puuzienst a Koeli szerével 
orvosoltak, de a beföeskeiiduzésektöl a daga­
nat oly mód nélkül kezeelt lajm, liogy a beteá 
nem bírta elviselni a kint és nem tűrte, hogy 
olytassak az oltásokat. Két hét múlva a daga­
nat lohadt es kerülete is kisebbedet! egy ujnyi- 
vul. liitlrotb ekkor felvágta a daganatot, hogy 
az el ka II. szóvetrészek kikerülhessenek belőle. 
Nagy volt azonban a prolészszor meglepetesu, 
mikor a genyedtseg megvizsgálásából kiderült, 
hogy az ember baja voltakép aktinómykose, ez 
a ritka és gyógyíthatatlan netegseg melyet egy 
apró élödö sugaras gomba okoz s többnyire 
csak a szarvasmarhán mutatkozik, mint jár­
ványos szajl'ájás; de átragadhat az emberre is 
és elgenyesztí a nyak-, gerinoz- és bordacson­
tokat. A daganat a jelen esetben azért lohadt, 
meri a Koeli-téle szer a sugaras gombákat el­
pusztította ; a mit a nagyító üveggel való 
vizsgálás is bebizonyított. Folyékony 
bronz' btroschéin .1. E. Berlinben egy olyan 
folyadékot talált fel, a melyben a bronzpor 
igen sokáig lebegve marad, mely tehát romlat­
lanul megőrizhető. A folyékony bronz 52,979. 
szám alatt lett Németországon szabadalmazva 
s arról a lipcsei Tágblatt a következőket jelen- 
li. A damorszurok harmadrész annyi vízmen­
tes szénsrvas kali, vagy natron hozzáadásával 
felölvasztatik s azt Így hagyjuk állni három 
napig, közre azonban több ízben jól felkavar-
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juk. Az alkali turtiilomtömeg azután linóm 
porai őröltetik és ('.serényekre vékony rétegek­
ben tetetik s aztán benzinben, vagy kőolajnak 
inas des-illatiimában féloldalik lob C. hőfok 
alatt, miután száraz ammóniák gáz vezettetett 
hosszabb időn át a leloldóanyagon, hogy mind­
ez után benne foglalt savat ártalmatlanná te­
gye. A bronzpor ezen fénymázban lebegve 
marad. A vele bronzirozott tárgyak éveken át 
megtartják üde lémsziniiket és fényüket. K ta- 
álmánynak tehát igen nagy deeoraliv fontos­
sága van s az építészetben is nagy előnnyel 
lesz használható.

F üstemésztés tűzhelyeken. 
Mióta a németországi építészek és mérnökök 
egyesülete a kezébe vette ezt az ügyet, azóta 
mindenfelé élénken foglalkoznak azzal a kér­
déssel, hogy miképen kelljen a vásárokat az 
alkalmatlan füsttől és koromtó, megszabadítani, 
hzászországban a kormány 700 mark jutalom- 
dijat tűzött ki e kérdés megoldására gyakorlati 
kiserietek utján. Angolorszagban tetemes eszkö­
zükkel egy egyesület alakult, mely a nagyvá­
rosok tüstemesztö készülékéit megvizsgálja 
es hasonló jutalom-dijakat tűz ki a kérdés 
megoldásává. És Becsben bizottságot alakí­
tottak a tülömérnökök es tapasztalt tech­
nikusok, — s az nem rég jelentest tett 
melyből kitűnik, hogy az ügyel ott éppúgy 
nem tartják meg eleggé érettnek mint Berlinbe. 
Drezdában, llaselben, líeraban tett kutatások 
bebizonyítottak bogy a szobák fűtéséből es 
u konyhákon való tüzeléséből eredő füst nem 
leliet Kisebb, mint a gyári keményekből eredő 
Nagy gyári tüzelésnél födolognak tartják a 
tiltó terület nagyságúnak meghatarozasal ; de 
egyébként megengedik, bogy a fűtési • technika 
mai állásúban nem leliet az alkalmatlansagot 
tökéletesen mellőzni. Így Siemens Feigyes a lüst 
teijes elenyésztéset csak a legszesz lutas álta­
lános behozatalában latja es ehhez is köz­
ponti legszesz előállítása kívántatik meg. —

\ aj eladási s z ö veik c zc te k. A nor- 
mandi gazdák a vajeladásra létesített szövet­
kezetek utján egy arany forinton adják el a 
vaj kilóját. Megkísérelték az angol gazdák is 
ezt utánozni; de nem tudlak czell érni. - Az 
Agricultural Gazette erre vonatkoyúlag a kö­
vetkezőket jelenti: -Nem a gazdákban, hanem 
a rendszerben van a hiba. Nagyon szépen le­
het azt mondani, hogy létesítsenek a gazdák 
szövetkezeteket építsenek gyárakat és osztoz­
zanak meg a tiszta jövedelmen. Megkíséreltek 
ezt Angliának csaknem minden grófságában; 
de kurucsot vallottak a legtöbb esetben. És 
pedig l'őképen azért, mivel túlságosan magasak 
voltak a költsékek úgy az építkezésnél, mint a 
gépek beszerzésénei, mint a megállapított fize­
téseknél. Azt mondhatjuk tehát, hogy a vajgyár 
a legköltségesebb közvetítő es ha ezen nem 
tudunk segíteni, akkor jobb ha minden gazda 
maga köpuli fel a tejet vajjá. Hanem hát miii- 
deiiik gazda nem viheti eladó vaját a városba, 
kénytelen azt bizományba adni eladásra és itt 
megint sokféle károsodásnak lehel kitéve; holott 
a legtöbb esetben elégjövedehnezö vevőt talál­
hatott volna helyben, és az is tény, hogy a 
sok gazda, a ki kicsicen kezdte tehenészetet s 
s maga járt utálnia annak, hogy a tejet jól 
értékesítse, jól boldogul: teheneit szaporítja és 
bankhitele is van, melylyel vállalatát növelheti 
lia a körülmények kedvezők.«

Nyílt-tér.*)

»Ingyen temetés.«

A »Debreczeni Kllenör« január 13-iki 
száma azt állítja, hogy néhai Veres Józsefet 
Fodor József temetkezési intézet tulajdonos 
ingyen temette el. Ez nem felel mega való­
ságnak, mert kezeim közölt van s bárkinek 
föl tudom mutatni Fodor József urnák néhai 
Veres József temetési költségéiről szóló szám­
láját, mely következőleg hangzik:

■a Szerk.
K rovatban közlőitekért nem váltat felelőséget

140 frt —
29 „ HO kr. 
50 frt —

1 .. 50 kr.

Temetési áruk 
Gyász ruhák . .
Egyházi szertartás 
Homok hordás

Együtt 238 frl 3H kr. 
Íme, ez volt az az »ingyen temetés!« 
Debreczen, 1891. jan. 14.

P. Gy.

TÖRVÉNYSZÉK.

Vajkai a büntető kódexről. A
budapesti kir. tábla nékány nap elölt tartotta 
svi teljes ülését. Vajkay Károly dr., a tábla 
érdemes elnöke, ezúttal is visszatekintett az 
előző év eredinénzeire s egyebek közt kie- 
melte, hogy a múlt évben aránylag sokkal ke­
vesebb bűnügy érkezett fel az első bíróságtól, 
mint a korábbi években. Ezt az érdekes és 
örvendetes jelenséget a tábla elnöke abból 
magyarázta kt, hogy a büntető kódex, mely 
újdonságánál fogva keydetbcn sok félremagya­
rázásra és Így sok felebbezésre adott alkalmik, 
mindinkább elfoglalja az őt megillető tért s 
immár elmondhatjuk, hogy az a judikaturában 
s a nép jogérzületében teljeaen szilárd alapot 
nyert. Ezzel kapcsolatban áttért az elnök a 
büntető törvénykönyv szerzőjének kervadliat- 
lan érdemeire, melyeket az idő s a kódex ala­
posabb megértése es helyes alkalmazása csak 
növelni fognak. Érdekes nyilatkozat ez a kir. 
tábla nagytekintélzii elnökének szájából éjien 
ma, mikor másfelől a büntető törvéiiykönyv 
revízióját aliarjah napirendre hozni.

LEGÚJABB.

A debreczeni színtársulat 
consortium.

A színházi sanyarusáyok már régen 
sejtették mindeneknél, á mi ma ténnyé 
vall •— a debreczeni színtársulat consor­
tium ma alakult, mivel az igazgatók 
képtelenek voltak a tagok iizetésére. Ma 
reggel az egész színtársulat összegyűlt s 
Püspőity Imre elnöklete alatt elhatá­
rozta, hogy consort i|U m á alakul. 
Az ügyvezetésre titkos szavazás utján 
ölös bizottságot választottak, melynek 
tagjai következők; Audorfi Péter, 
Balassa Jenő, Csiky László, Mát- 
ray József és Püspöki Imre. Az ötös 
bizottság azonnal átvette az ügy kezelé­
sét. Ma d. u. 3 órakor e tárgyban össze­
gyűl a szini-bizottság is. Az ölös bizott­
ságból Balassa Jenőt és Püspöki 
Imrét bizta meg a színtársulat, hogy a 
sziniigyi bizottságnak a történtekről be­
számoljanak.

Színház.

Kedden Delin karmester javára adatott 
»S t r a d e 11 a« Flotow régi, népszerű operája.

Eltekintve, a szöveg silánysága, s cselek­
mény s cselekmény szegénységétől a közönség 
teljes elnézete találkozhatott, úgy a könnyű, 
behízelgő szép zenében mint az előadás corect- 
ségében.

Meséje következő: Stradella olasz zene- 
költő, s dalnok, (Valentin) szerelmes, Hassi 
Bertlioldi (Püspöki) gyámleányábn, Éeonoraba. 
A gyámatya semmit sem akar a viszony felől 
tudni, azért Stradella jó barátai segítségével, 
egy álarezos menettel elszökteti kedvesét.

A második felvonásban, már Stradella és 
Leonora egybekelnek ; daczára a Bertholdi ál­
tal felbérelt két orgyilkos (Karaes és Hatvani) 
merényletének, kik Stradellát otthon nem ta­
lálván, egymást nézik a nagy énekesnek, mely

helyzet tért ad egy nagyon kedves zenei rész­
nek, egy duettnek : melyben aztán végre, saját 
házi bajaikkal, gyermekeikkel foglalkoznak. Eze­
ket a Stradella által énekeli dal annyira meg­
hatja, hogy tervüket; miszerint Stradellát meg­
gyilkolják, abban hagyják, s részt vesznek az 
énekes nászünnepélyén.

A harmadik felvonásban előjön Bass: s a 
két rablót kérdőre vonja, hogy még életben 
van Stradella.

Ezek azonban a kapott pénzt szeme köz­
zé vágják az öregnek azon kijelentéssel, hogy 
ők bár hideg vérrel gyilkolnak mert ez foglal­
kozások. de ily nagy énekest megölni vétek. 
Erre Bertholdi alkudozni kezd velők, mig végre 
a két rablón győz a pénzvágy, s készeknek 
nyilatkoznak a gyilkolásra. Itt az tdö is már, 
s a banditák mőg csak imádkozni engedik 
Slradellát. Ámde amint ez az Ave Mariát enekli, 
a banditák szivét, leikéi, annyira meghatja az 
énekes ajkáról jövő szent zsolozsma igéje, hogy 
ök is, leborulva, vele énekelnek. Elvetvén tő­
reiket, bocsánatért esedeznek Stradellának, 
felfedezve előtte sötét tervüket. Bassi szintén 
hallja ezl, magába tér. s bocsánatot esd, mit 
mit kap is, s a pénzt a banditáknak ajándé­
kozza.

Ennyi a mese. A zene rég méltatva lett, 
értéke művészi kivitele szerint. Ml most csak 
annyit mondhatunk, hogy sokat vesztettek azok, 
kik a mai előadást végig nem nézték.

Valentin (S t r a d e 11 a) önmagát múlta
felül.

Valódi élvezettel hallgatták, kivált az 
első felvonás serenádéját s a duettet.

A harmadik felvonás Ave Máriával pedig 
valóságos bravourt csinált.

K. Kopácsi Juliskáról sem mondhatunk 
mást. Szerepét jó felfogás, és helyes énekléssel 
interpellálta. Különösen a második felvonás 
áriájává! frenetikus hatást ért el.

Karaes (Bar bari no) derekasan meg­
állta helyét. Bizony most látszik, hogy ez a 
fiatal énekes, hova fejlődött volna, ha alkalom 
tér nyittatik énektehetségének.

Hatvani (M a 1 v o g 1 i ó) sikerült alakí­
tást mutatott, kar hogy az énekrész hangjában 
nem fekszik. — Neki ez a partié melv.

Egy két botlás bizony fordulhat elő, Így 
pl. Stradella barátai az első jelenésben nem 
állanak sorfalat, hanem csónakon jönnek, s 
kissé mosolyra intő módon csónak kikötésről 
énekelnek s annak nyomasincs ; hanem Slra- 
della egy — agy látszik — ön mozgó csolna- 
kon állít be.

Férfi kar itt e helyen »Csendes 
dalunkkal k ö I t s ü k fel ő I« úgy 
énekeli, hogy nem egy szerelmes leány, de 
még a téli álmát alvó medve is fölébredt vol­
na reá.

Kérjük a helyzetnek is tekintetbe vételét 
s az nhoz valű alkalmazkodást.

Szintén az első felvonásban Stradella 
gyertya világot lát csillámlani kedvese ablaká­
ból — s azokat a legsötétebb egyyplomi éj 
fedi.

Ezek aprólékos hibák, de a figyelmes 
szemlönek mindez felötlik, s bosszantó"

Megkell dicsérnünk a zenekart, mely ngy 
látszik, az opera komolyságig fel tudott emel­
kedni.

A közönség mintegy fél házat töltött meg. 
Úgy halljuk, liogg Delin karmesternek a hely­
ben állomásozó tisztikar 50 frtot gyűjtött. — 
Az előadást pénteken ismételik.

* Hegyes! Mari asszony, a nemzeti 
színház kiváló tagja, ki a debreczeni színpadon 
aratta az első babérokat s innen szerződött 
a nemzeti színházhoz, f. hó 19-én városunkba 
érkezik s ugyanaznap este föllép Lecouvrier 
Adrienne czimszerepében. Miután ezen előadás 
összes tiszta jövedelme n vürös-kereszt-egyletet 
illeti : a bérlők előjogai nem tőrthatok szem 
előtt. Páholy-jegyek ezen előadásra Zádor 
Lajos ur üzletében válthatók. E. hó 20-án és 
21-én — már ekkor bérletfolyamban —
Hegyes! Mari asszony a »Lovodi árva« és a 
»Ganthier Margit« ez. darabokban lép föl s 
előre is bizonyosnak tartjuk, hogy fölléptei 
alcalmával telt házak lesznek.

T-r.
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Holnap, csütörtökön ISill. január hú 15-én pá­
ratlan bériéiben :

Tornay Fáncsi kisasszonynak 
második felléptéül :

A furcsa háború.
Nagy operetté ,‘í ielvonáslmn.

Közgazdaság.
Világkiállítás Budapesten. Tou­

cher de Gareil. volt osztrák-magyar nagykővel, 
ki nem régen linitvl el. oly kezilernénvi‘zésnel< 
állott élén. mely nem ezélzolt kevesebbel, mint­
hogy 1885-ben a inillénimn ünnepe alkalmából, 
B ti d a p e s I on világkiállítás re öltöz­
tessék. A kiállítás rendezésére mar lő millió 
frank volt egriül, melyet a frnnezia konzor- 
ezinm 50 millió frankra is fölemelt volna. A 
kiállítási a városligetben tervezték s már a 
rendezés főbb részletei is meg voltak állapítva 
s csupán a magyar kormány erkölcsi támoga­
tását kellet! volna még kieszközölni. A válla­
lat küldöttei azonban mint az K s«
Írja a magyar kormánynál ered­
ményi elérni nem tudtak, mert attól 
tartott a kormány, bogy a vállalkozók a 
magyar érdekekre kellő tekintettel nem lehel­
nének. A kiállítás eszméje azonban nem cjle- 
tett el, mert hír szerint maga a mag var 
k o r m á n v f o g v i 1 á g kiállítást r e n- 
d o z n i a mill é n i u m a 1 k a I m á b ó I. hogy 
a nagy világnak bemutassa Magyarország hala­
dásai. Annyi tehát valószínű, hogy Huila- 
pesten nem sokára világkiállítás lesz.

A kisiparosait a honvédmiiiisz-
Itérnél. A honvéd fölszerelés bornemu részei­

nek szállítása dolgában. mint a li. II. 
értesül, a hazai kisiparosoknak bárom tagból 

küldöttsége járt tegnapelőtt l’ejérvárv 
Géza báréi konvédminlszlernél. A küldöttség 
tagjai voltak a nagykőrösi és ezeglédi iparles- 
tiiiet valamint a budapesti rsizmudia-ipnrles- 
tiilel elnökei. A miniszter a hazai kisipart mé- 
Iven érdeklő ügyben olyan választ adott a kiil- 
dötlségnek, mdly a leheti) legnagyobb foka lo- 
hangollságol idézte elő. Tudtára adta ugyanis, 
hogy a s z á11 i t á s I s em m i esetre s e m 
hajlandó a kisiparosoknak adni. Első sorban 
azért nem. meri az eddigi szállítóval minden 
tekintetben meg vau elégedve, s nem talál okol 
arra. hogy bizalmát tőle megvonja. .Másodsor­
ban pedig azért, mert a hazai kisiparosokat 
még szövetkezve sem találja képeseknek arra. 
hogy mozgósítás esetén megfeleljenek minden 
követelménynek, melyeket ő mint katona a 
szállítóié)] feltétlenül megkíván. De mivel a 
kisiparosok iránt mindig jó akaratot tanúsított, 
most is hajlandó nekik a szállításból egy kis 
részt juttatni. A kisiparosok iránt: való jóindu- 
alól leginkább azzal mutálja ki. hogy őket a 
Szállítástól visszatartja, mivel az csak bajt 
okozhat nekik. E válaszra a küldöttség azt az 
ellenvetést tette, hogy hiszen a kisiparosok a 
pályázati hirdetményben közzétett minden fel- 
teleinek kifogas aln nem eshető módon eleget 
teltek, letellek a 20(1.000 forint kaueziót, biz­
tositolták a központi műhely fölállítását és ki­
mutatták vagyoni képességüket, meg pedig 
kétszer olyan nagy összegben, mint az eddigi 
szállító s mégis elülik a szállitástúl. A minisz­
ter erre érthetetlen kitérő feleletet adott s a 
küldöttséget elbocsátotta. Ez a hir annyira 
fellázító, hogy egyelőre nem is hihetjük és 
várjuk a hivatalos ezálólatot.

CSARNOK.

A LORELEY.
(Novella.N

ll*ta : Reichonbnclt.
Fordította : Biró Irén.

(Folytatás,)
A festő érdekes ember volt. kivel jól töl­

töttem az időt, de nagyon szenvedélyes voll, 
mit én nem szerettem. Kértem Iza nénit, hogy 
ne hagyjon vele magamra, de ez egyszer mégis
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megtörtént, és alig hagyta el a néni a szobát, 
midőn ecsetét eldobva lábaimhoz borult, és 
oly szenvedélyes szavakban beszélt szerelmé­
ről, hogy (ijedtségemet hideg magaviselet állal 
iparkodtam elrejteni, s talán nagyon is kemény 
szavakkal utasítottam vissza. Még az nap eltá­
vozott kastélyomból, s én ugyanekkor levelet 
kaptam a here.zeglől, ki csak most. tudta meg 
férjem halálát, s levelében azt kérdezte, hogy 
szabad-é viszont látnia ?

Gondolja meg. most, midőn már az 
utóbbi időben alig gondoltam reá, levelében 
olvastam, hogy még mindig változatlan, most. 
midőn még a festő szenvedélyes szavai fülembe 
csengtek, irt, hogy viszntér.

De nem jött oly hamar, mint gondoltam : 
atyja halála visszatartotta. Egy este váratlanul 
megérkezett. A hosszú utat lóháton tette meg, 
s csak pár óráig maradhatott, ekkor megígér­
tem, hogy az övé leszek.

Ezen napon a park legelhagyatoltabb ut- 
jait keresem fel. egyszerre elöltem állott a 
festő. Tudta, hogv a herczeg nálam volt.

[„'ittam öl, monda, és tudom hogy ez az 
ember nem képes nagy szenvedélyre. En az 
arczokról ítélek, és nem csalódom, tudom, 
hogy r,n oly kevéssé szereti öt. mint én. s nem 
is fogja szeretni, de egy oly szenvedély, melyet 
ön iránt érzék felbevitné önt ! Önnek művészi 
lelke van, önt csak egy művészi lélek értheti 
meg. önt esnie művész szeretheti, s ezért meg 
kell hallgatnia !

Először mintegy elkábulva állottam előtte, 
aztán hideg büszkeséggel megmondtam neki, 
hogy komoly elhatározásom a herczeg nejévé 
lenni. Mély gyülölséget fejezeti ki e pillanatban 
arcza! Féltem vele lenni a parkban.

Ali ! monda, mindég egy és ugyanaz, ma 
úgy mint holnap, örökké ! A világ rossz, az 
emberek ravaszok ! Es én balga, még mindég 
hittem kivételeket, nines, kinek igaz érzelmei 
volnának. Az ön lelkének nincsenek szárnyai, 
é porban van az, vadul felkaczagott ön sem 
kivétel 1 Nem. ez nines is a világban, s a világ 
egy rut szemétdomb !

Borzasztó kaczagással elsietett s eltűnt a 
park fái közt.. Alig bírtam a házba menni. A 
parkot nem mertem fölkeresni, féltem a vele 
való találkozástól. Még az nap megtalálták a 
parkban, holtan. — meglőve. Mig kezében volt 
pisztolya, melyei életét kioltotta. Szobájában 
sok számadást és leveleket találtak.

Annyira megrázott az eset, hogv kértem 
a lierezeget, hogy ne látogasson meg. mivel 
rosszul érzem magamat. De a herczeg, levelem 
daczára elindult, s az utón itt akadozott a 
grófné, di1 aztán folytatta — ön tudja, hogy 
halt meg a berezeg, szerencsétlenül esett le 
a lóról élve nem láttam őt többé.

A grófné elhallgatott, ajkai mozogtak, s 
kezei görcsösen szorították a rácsot. Norbert 
mellette állott.

Es aztán ? kérdé végre halkan.
Aztán beteg voltam hetekig, hónapokig. 

De mint már mondám, olyan vagyok mint a 
tó. mely elöltünk hullámzik, igv e" benyomás 
sem halott sokáig telkemre. Mikor meggyógyul­
tam, talán kissé komolyabb lettem, de nem 
voltam megtörve. Kellemes volt a zárdára gon­
dolnom. de nem vágytam oda. A tél küszöbön 
volt. A telet Olaszországban töltöttem, s meg­
győződtem arról hogy emlékeim daczára, sze­
retek élni. Visszatértem után azt tanácsolták, 
hogy keressen fel a pompás hegyi levegővel 
bird Eriedeanut. Es most tudhatja,‘hogy miért 
kerültem önt, — miért utaztam el, miu­
tán önt menyasszonyával a terasseon 
láttam sétálni, nem akartam boldogságu­
kat zavarni. Tudnia kell. hogy miért énekeltem 
önnek az erdőben; hiszen nekem nincs szivem, 
moly azt. súgta volna hogy azt ne tegyem, már 
ekkor elhatároztam az elutazást.

Most ismeri a körülményeket; ön min­
dent. tud. és meg egyszer kérem önt. távozzék, 
nem bírnám ki. hogy önt is meghalni lássam !

De nem távozott !

VI.
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Soldauné végre megszabadult a betegápo­
lástól. s nagy szorgalommal fogott hozzá Emmi 
kelengyéjének készítéséhez. Kellemesnek találta

hogv Norbert még egy ideig a világban fo 
s igy Emmivel együtt háboritlanu! várhattak? 
hímezhettek. Hogy Emmi komolyabb és‘ i , 
ványabb volt mint Friedenanhan. természet 
nek találták. A sokszor türelmetlen kis 
ápolása fáradságos volt, s Emmit igen kimer? 
tette. A mama többnyire rnhaszabás minták 
gondolt, s Emmi is azzal volt elfoglalva. y^„ 8 
is melyik leánvt ne érdekelné kelengyéje j * '

Norbert levelei igen ritkán érkeztek 
napról napra rövidebbek lettek. Ez Kmmjt 
elszomorította.

Egy délután szorgalmasan hímezve (j|t 
kerti lugasukban. A lakóháztól keskeny oVa 
logut vezetett, a fii közt a lugasig s két oDlalt ■ 
almafák árnyékolták.

Előtte gondosan ápolt georginák é< físzj. 
rózsák 'ontottak, melyeket fehér pillangók ren. 
kelitek körül. Most a lugas mellett lévő fern! 
egy kis madár repült le s csőrével felkapta 
az Emmi lábainál levő pamnlszálat visszare 
piilt előbbi helyére. Emmi titánná nézett: aztán
a gyalogúira tekintett s ugv képzelte, hogy js. 
merős lepleket hall közeledni, de ott csak a 
pillangók repkedtek.

Minden olv csendes volt a kertben Emmi 
sóhajtott.. Eli. miért volt, olz messze Norbert1 
Miért nem tért vissza most midőn már túl 
volt a betegápoláson ? Most már mily boldogok 
lehetnénk. Miért. Miért ?

H kell beszédbi 
8 Ságban a fos 

Valóba
■ s társalgási i 
8 seu szívta c 
H elégedetten I 
H hogy neki ju 
lg olyan müveit 
í§: mulathat.

Norber 
kérdezte Em 

if genyeröl V 
Emmi

e Leuberg sen 
S' ismerősükről
■ Ulmiiigen gr

Den bér, 
H ta-e azóta a 
H Olaszországb
■ abban a néz

A serié

in Hízott
■ Üreg nehéz

42- -42 >

Mily gyermekies vagyok — dorgálta saját 
magát — a művészek egészen mások mint 
más emberek, és Norbert valódi művész. J)e 
e mellett arra gondolt hogv mily jó volna, ha 
ő most a gvalng utón közeledne s szemei kiinv | 
be lábadtak. Letette kézimunkáját s varrá- i 
párnájából elövette Norbert legutolsó levelét I 
Majdnem ijjedten szemlélte a levél keltezését I 
Hát csakugyan két bele múlt már hogv a le- I 
velet megkapta? Ah. hova lett az az idő. mi- I 
kor miudennnap kapott tőle levelet ? És ez az < 
utolsó levél mily rövid és hideg 1 Már szóról- k 
szóra tudta s még mindig újra átolvasta. Le- ; 
vele bizonyosan elveszett, vagy Norbert, hete?, 1 
vagy — itt ismét azon néma kérdés állott | 
ellőtte, mely az utóbbi időkben gyakran fog- I 
lalkozlatta. Elenyészhetik-é a szerelem, elmúl- f 
hat, elbervadhat mint egv tarka virág ? Meg- f 
történhetik-é az ?

Erre alig mert, gondolni ; ezt nem akarta 
elhinni, de kétkedése újból fölmerült.

Most figyelni kezdett. Nem atyja hangja 
voit-é az mely a nyitott ablakból egy vendé­
get köszöntött. ? Emmi felugrott: aroznn az 
öröm kifejezése volt — el voltuk felejtve szó- I 
morn gondolatai : a ház felé sietett, dohogó ; 
szívvel, figyelve a hangra, mely atyjának felelt. 
Most megszóllak a vendég : Emmi megállóit s 
ajkait halk sóhaj hagvta el. Miévi gondolt azt, 
most. hogv a jövevény Norbert ?

Máskor e vendéget, kit már hónapok 
óta nem látott, nem sóhajjal, hanem örömmel 
fogadta volna.

Jobb hogy ő jött, mint más valaki, gon- 
dolá, megkezdett útját a ház felé tovább foly- i 
tatva s midőn már az ajtóhoz ért. ekkor már i 
mosolyogva ezt gondolta: Végre is örülök, hogy 
ismét láthatom.

Ezzel atyja dolgozó szobáján keresztül, 
saját kis szolgájába sietett, hol fekete kötényét 
egv fehér hímzett kis köténynyel cserélte fel 
s fényes gesztenveszin haját a tükör előtt meg- ' 
simította. Ezen foglalkozás éppen nem illett 
össze előbbi szomorú gondolataival, de Emmi 
egv lizennvolcz éves leánv volt. s az érke­
zeit vendég nem volt más, mint Leuberg 
Oltó.

Midőn Emmi kilépett a szobából, szülei­
vel találkozott, kik a vendéget éppen a kertbe 
vezették. Mily töröm látszott Eenberg arezán, 
mikor Emmit, megpillantotta ! Szívélyesen fogtuk 
kezet, mint régi barátok.

félórával később mindnyájan a kerti lu­
gasban (illek a kávéasztal körűi. A kis madár 
most is köridőitek repkedett, deEmminek most 
nem volt ideje, hogy reá ügyeljen. Oly sok 
mondani valója voR ; s milv jól esett látnia, 
hogv Lemberg mily érdeklődéssel hallgatja, ; 
akár a rózsákról beszélt, melyeket olvasott, 6 
vagy a friedenaui szép erdőkről.

De Lemberg értette is, hogy Emmit hogv

■ súlyban) —
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■ ronkiiit 2öl—
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I kell beszédbe hozni, s Így Kinmi volt a társa- 
I Ságban a főszemély.

\ alóban meglepők voltak Emmi eszméi 
s társalgási ügyessége. Az öred Soldau rende­
sen szívta csibukjat, s Soldauni jókedvűen es 

I elégedetten kavargalta kávéját azon tudatban 
hogy neki jul nevelt leánya van, kivel egy 

[olyan müveit férfiú, mint a tanácsos, oly jól 
i mulathat.

Norbertról nem beszélgettek, bár Lenberg 
kérdezte Emiidtől, hogy jó híreket tud-e vőle­
gényéről ?

Emmi igennel felelt, ez volt az egosz, s 
i Leuberg sem kérdezte többet. De minden más 
! ismerősükről beszéltek s igy rákerült a sor 
I Ulmiugen gró Inéra is.

Lenberg azt kérdezte Emiidtől, hogy lát- 
j ta-e azóta a grófnet ? Ez tagadólag felelt s 
j Olaszországban vau.
abban a nezetben volt, hogy grófné bizonyosan 

Folyt. küv.

Kőbányai sertésüzlet.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

— jan. 12.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1. 

Öreg nehéz (páronkint 400 klgrou felüli súlyban) 
42—,—42Vü 2. Öreg közép (páronként 200—400 klgr.)
súlyban) —.-----.— S. Fiatal nehéz (páronkint 820.
klgron felüli súlyban) —.----- .— 4. Fiatal közép (pá-
ronkint 251—320 klgr, súlyban 431 ./----- 14. 6. Fiatal

I könnyű (pároukint 2ól) klgmig terjedő súlyban) 42.— 
43/2 11, Magyar szedett: Ö. Nehéz (paroukint 280
klgron lelüli súlyban) —.------,— 7. Közép ^páronkiuc

: 2ü0— 2ö0 kilgr, súlyban) 421 >------43, 8. Könnyű pá(
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 41.l/f—121 a. Ili 
Szerbiai: 1). iNeliéz (paronkint 2bO klgron lelüli súlyban 
4f2——42Vj- U). Közép (paronkint 2iá0—200 klgr. súly­
ban ) í-V 2<------42 i 1. ivönnyü (páronkmt 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 401/-.------ 11 Sértés létszám : Í8‘J1. jan.
1- napján volt készlet 81,395 darab. A hízott series 
hzletiráuyzata: Az üzlet lanyha. Nevelni való sertés 
Maiacz (4—lj hónap08 korban) —.——.— Fehjtása

VASÚTI MENETREND.
(Október 1-től.)

Debreczenhöl indul :
li.-l’est N.-Várad felé (gvv.)

„ (csak N.-Várad felé) 
N.-Varad 

Szalmái- felé
I. „ (gyors v.)

Kassa felé

( ni. á. v. iudúh.
Nauás felélj

( vásártérről

Dcbreczenbe érkezik:
B.-pest N.-Váradról érk.

„ (csak N.-Várad felől)

Szalmáiról
(gyorsv.)

d. (>. 
d. II.

este 
d. u.

d. e. 
este
d. II.
reggel 
d. a. 
reggel

éjjel
reggel
d. II.
este
reggel

Kassáról

Nullásról :
( m. á. v. iudúh.
(
( vásártér

este
reggel
este
reggel
esti-
reggel
este

8 2
I 57 
3 351 

10
3 30 
8 01 
- 50 
•i 31 
7 40 
3 2d 
"> 23 
3 38
II 11

2 ;j
7 33
3 i6
7 ()0 
«11

12 27
015
8 06 I'll”

0

Budapestről Debrcczenbe indul
reggel

(gyorsvonat) d. u.
„ este

MII 
05 

í 53 
0,56

z .1:) 

2 - 
0 25

Felelős szerkesztő: Kosa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő és

Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Eladó akácz-tüzifa.
Értekezhetni

Engesszer Józseffel,
Szenl-Anna-utcza 2266. szám alatt.

(Marton László ur házában.)

©láiiv.^lifv.'fe-* Á &

1 Dp. BORBÉLY IMRE
FOGORVOS.

í Lakik : Piacz-utcza 1711-ik szám alatt.
Ituiutul naponta d e 9—12-ig, délután 2—5-ig.

I Odvas fogak vagy azok gyökereinek 
7 eltávolítását, fogtüméseket (plombiro- 
I zás) arany, amalgam, amentrel slb. mii- 
I fogak betéteiével a hiányzók tökéletes 
% jótállását, a fogak tisztítását szakét-te- 
I lemmel gyorsan eszközli.
P- Előírása után készült, kitűnő hatá­
ri sutiak bizonyult fogpaszta, szájvize és 
3 fogkeféje, kapható Debrecenben az összes 
íf gyógyszertárakban, valamint Szentkirá- 
I ivi és Kalcnda müiparárn üzletében.
I Főraktár Muraközy gyógyszertárában.

130.

AZ „ISTVÁN" GŐZMALOM TÁRSULAT

ÁRJEGYZÉKE
helyben kötelezettség nélkül

és az 1887. április hú 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

A. Asztali dara nagy - és aprószentü íe-
B. Szinte » középszerű iü-—
0. Király liszt ..... tö-—
1. Lángliszt ..... 1 480

2. Monti iszt..................................... Ititi
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű 14-20

4. » 2-od » 1H HO
Fehér keuyérliszt 1-ső rendű . 18-20

(j. Szinte » 2-od » 12-40

7. Közép kenyérliszt 1-ső rendű . 11-80

8. Szinte kenyérliszt 2-od rendű . , 11 —

81 x Barna » l'SŐ » > 10-20

83 4 Szinte kenyérliszt 2-od » á 70 ks. . <!■ —

9. Lábliszt . • • • » 70 » 7-UO

10. Veres liszt . . • . » 50 »
11. Finom korpa zsákkal . » ^0 - 4‘60

12. Durva korpa zsákkal . » 50 » 4-20

A linóm ús durva korpa arából eddig enge-
délvezett 5%-U'ili engedmény a feimuinlitett

egyezmény folytán szintén beszüntettetek. 
Debreczen, 1890. nov. 21.

Eladó ház és föld.
1139. számú kis mestev-utezai ház és 

hozzá tartozó ondód! föld, továbbá a nagy- 

hatvan-utezai szőlőben levő 2 nyilas szőlő 

eladó.

Értekezhetni lehet

Migyír János,
Szenl-Anna-utcza 2;)27. számú lakásán.

E rovatban minden szó egyszeri beigtatása 2 kr., compact betűkkel 4 kr. A czimmel ellátott
hirdetés után még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Érmelléki bor.

Kitűnő — 1885-iki 
érmelléki bor 100 li-i 

tértől feljebb eladó

Elveesett

égy

1 A megtaláló szivesked- 
I jék a »D e b r e ezen*
[ kiadóhivatalába boad- 
1 ni, hol illő jutalomban 

részesül.

czélokrajutányos áron 
kapható lapunk kiadó- ^ 

hivatalában.

frtra van szükségem. 
Ajánlatok a kiadóhi­
vatalba intézendők. 1

jutányos áron eladó. 
Hol? megmondja a 

kiadó.

Pénzt Zongora. Kóea Barna

Újságpapír.

csomagolásra s egyéb
keresek olcsó kamat­
ra. Körülbelül 120—150

II t«znált, de egészen jó 
katb. n levő, rendkívül

költeményei kaphatók i 
és vidékre is megren-

delhetök a »Debrecen* 
szerkesztőségében.

Homok mid.

ibreezenhez lehetőleg 
közel megvételre keres- 

40 80 oath, hold 
homok föld.
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SZABÓ FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA és KÖNYVKÖTÉSZETE

1

DEB RE CZ EN BEN",

Nagy-Uj utcza Konrád-liáz 1702. szám. 1

A nagyér<ltímÜ közünsé« becses ügyeiméi,e ajánlom H,Büszörrnényből Debrecenbe áthelyezett s a kor 

igényeinek megfelelőleg újonnan berendezett

!< KON 1ÍYK0TESZETEMET.
Elvállalok Mm.i,a t6„,,„y„mi|„i * kö„yvkül&«ü avakhoa t„,„z6 munk4k„ „gymint;

hírlapok, folyóiratok, egyházi- és községi nyomtatványok, falragaszok, árjegyzékek, számlák, gyászjelentések sth.

gyors és jutányos elkészítését.

MP Vidéki megrendelések gyorsan és jutányosán eszközöltetnek.

1 «ii.il»)

H I R I) E T É 8 E K
a „DEliRECZEN“ részére jutányos áron

Iölvétetiíek a kiadó11ivatalban.
A hirdetések vagy Szinay Gyulához (csapó-uteza, 383. sz.), vagy 

egyenesen a kiadóhivatalba Inagy-uj-utcza. 1702 szia-r-evann. I«. Myomol,,!, S.,,1,0 IW k„„,■ KUldendOk
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